Каждый год на протяжении последних 4 лет 12"promo радуют искушенных меломанов-клабберов значимыми событиями в конце лета. 

В этом году местом для ивента выбран живописный Парк Приключений "Крутогорье" в 15 километрах от Минска в западном направлении. На ночь парк превратится в полигон для музыкальных действий на трех танцполах: drum&bass, techno, dubstep.
Drum&Bass-танцпол практически полностью оккупирован иностранными гостями, питерской командой "Respect Family", участниками которой являются небезызвестные Gvozd - основатель "Пиратской Станции", Zemine, Dissident, Blasta, и их питерскими друзьями-диджеями и МС. Также в Минск из UK пожаловал друг проекта Red Catz - MX - основатель пиратской радиостанции KrisisDnB. 
На techno-сцене будет доминировать мощный детроитский саунд. Хэдлайнер техно танцпола - DJ Sam, или известный персонаж Дядюшка Сэм из Украины, покоривший многие города и страны своим мастерством сведения и антуражем. Также легендарные Energun представят свое новое live звучание. За многие годы их саунд претерпел некоторые изменения, стал еще более изысканным, сохранив грув и драйв в своих творениях. Конечно же, techno-танцпол сложно представить без Techo и Gleb Luv - самых авторитетных техно-дижеев Беларуси.

Dubstep - как некоторые еще его называют - bass music, успешно развивается командой 12"promo, и без него не обошлось и тут. По сути - это первый такой ивент на открытом воздухе, и очень интересно будет оценить мощь этого звучания среди деревьев и звезд. Гости тацпола: Kontext - известный музыкант, выпускающий пластинку за пластинкой в стилях, близких к dub techno, и Blasta - гиперуспешный dubstep-продюсер, совсем недавно выпустивший альбом на виниле.

Ко всему разнообразию на трех танцполах во время оупен эйра при желании можно добавить адреналина ночной игрой в пэйнтбол, лазаньем по отвесным стенам "веревочного города" аля "спайдэрмэн" и попробовать другие увлекательные развлечения парка. 

Что-то конечно же упустили в описании, не рассказали про огненные шоу, много киловатт звука и про прелести парка, но лучше посетить событие и увидеть всё самим, ведь такое больше не повторится. Встречаемся 22 августа в 22:00 в Парке Приключений «Крутогорье»! (www.krutogorye.by)

